

# 勿谈激素色变



## 哮喘的规范治疗

儿科副主任医师 张雪明

进入冬季，随着气温骤降，雾霾天气影响，来我院就诊的哮喘小患者开始增多，在积极预防和治疗哮喘的过程中，免不了要使用激素。很多家长一听到“激素”这个字眼，会马上高度警觉，进入戒备状态，觉得只要孩子一沾上它，就会发生“变胖”、“影响生长发育”等可怕的事情，并因此而产生抵触心理，拒绝接受任何形式的激素治疗，甚至擅自减少孩子的激素使用剂量和过早停药。但是，您知道吗？其实，孩子治疗哮喘所使用的“激素”不仅不可怕，更是保护孩子健康的忠实护卫。俗话说“知己知彼，百战不殆”，只有了解哮喘的本质，才能够有的放矢，取得满意的治疗效果。

哮喘是一种常见的慢性气道炎症性疾病，这种炎症与细菌感染完全不同，持续存在，不但抗菌药物治疗无效（除非合并感染），还很难消除，而吸入型糖皮质激素作为哮喘治疗的首选药物，却可以针对性地发挥良好的抗炎效果。

无论是儿童患者还是成人患者，规律使用吸入型糖皮质激素都可以有效改善咳嗽、气喘等症状，减少哮喘发作次数，快速恢复到正常的学习、生活状态。此外，糖皮质激素的这种抗炎作用对于另一种气道炎症性疾病——过敏性鼻炎，同样有效。也正因此，鼻用糖皮质激素被公认为是治疗过敏性鼻炎最有效的一线临床药物。

必须提醒大家注意的是，哮喘的气道炎症在没有症状时也是一直存在的，有些家长由于担心“激素”的副作用，看到孩子气喘、咳嗽减轻以后就擅自减少了药物剂量，甚至停药。这样会使炎症加重、病情反复发作，症状也会越来越严重，最后引起肺功能恶化，并因哮喘控制不良而影响到孩子的生长发育，危害孩子的一生。因此，即使孩子哮喘发作的症状消失了，也应该继续使用吸入型糖皮质激素进行控制治疗，具体的药物使用剂量和疗程要在正规医院进行评估，遵医嘱，循序渐进调整药物治疗强度，切忌擅自减量或停药。

长期临床实践证实，长期低剂量使用吸入型糖皮质激素治疗哮喘是安全有效的。有研究显示，甚至持续使用7~11年后，对儿童的身高、体重、智力等各项生长发育均无显著影响。此外，目前也没有相关证据指出吸入型糖皮质激素长期治疗与肥胖和激素依赖的发生具有明显相关性。因此，要遵循医生嘱咐，坚持正规治疗，不可擅自停药或减量。

人体的脊柱是由椎体和椎间盘一节一节叠加形成的，有精密的结构，脊柱的变形致上下椎体间的结构发生变化，不正常的生物力学作用于椎间盘和周边组织，久之导致椎间盘突出、软组织劳损变性等。所以，脊柱变形是脊柱疾病的致病根源。以下是一些导致脊柱变形的常见原因：

1、久坐。工作、上网、游戏，人们

# 六个动作最伤腰



神经衰弱就是人们常说的“失眠”，在青壮年及老年人群中多见，普遍采用镇静治疗，但疗效差，副作用多。高压氧对神经衰弱的治疗具有独特疗效。

### 一、睡眠的生理意义

睡眠是一种重要的生理现象，在人的一生中，大约有三分之一的时间是在睡眠中度过的。正常人睡眠与觉醒是交替进行的，在睡眠时会引起全身肌肉松弛、呼吸及心率减慢、血氧饱和度降低、血氧含量下降、基础代谢率降低、大脑活动减少等生理变化。总之睡眠是一种保护性抑制，以获得次日的充沛精力。

### 二、失眠的常见原因

1、体外因素：温度、湿度、光线、气味及周围环境的改变，噪音的影响等均可影响正常的睡眠。

2、躯体因素：疼痛、瘙痒、药物及器质性病变等。

3、情感因素：精神紧张、情绪不稳、过度兴奋等。

4、神经系统疾病因素：大脑、小脑、脑干任何部位的病变均可引起失眠。

### 三、临床表现

儿童由于神经系统发育尚不完善，大脑容易疲劳，睡眠时间较长，随年龄的增长睡眠时间逐渐缩短。新生儿每天需18~20小时，少儿需9~14小时，青壮年需8小时左右，老年人需5~6小时。失眠是一种症状而非疾病，生活中有失眠症的非常多见，有人入睡困难、早醒、睡眠浅、多梦等各种症状。失眠在2天以内一般无明显变化，3天会有明显改变，如精神萎靡不振，工作能力下降，智力减退（记忆力、计算力、思维判断力）、反应迟钝、容易激怒等。

### 四、治疗

#### 1、高压氧治疗

(1) 治疗机理：①长期神经衰弱的患者，由于大脑得不到充分的休息，势必会引起脑的耗氧量增加，使脑组织相对缺氧，脑缺氧反过来又会进一步加重神经衰弱。有一部分患者可能就是因为脑缺氧而引起的神经衰弱或失眠。高压氧可迅速提高血氧

含量，打破这一恶性循环。②高压氧对神经系统具有调节作用。③高压氧对引起失眠的某些因素具有治疗作用。

(2) 治疗压力：一般采用2.0~2.5个大气压(0.2~0.25MPa)，每日一次，10次为一疗程。

(3) 治疗次数：一般10次即可明显改善睡眠。但却不能达到一次治疗永不复发，完全缓解后建议采用间断巩固治疗，如每周做1~2次，也可每季度或半年做10次等，具体根据每个人的实际情况而定。

#### 2、药物治疗

最常用的为镇定催眠药，如巴比妥类镇静药等，但治标不治本，长期服用会有副作用。若非吃不可，建议经常更换品种，以减少耐药性。

#### 3、体娱治疗

适当参加一些文艺、体育活动使精神放松，靠自身进行神经调节。

#### 五、预后

失眠患者经过高压氧治疗绝大部分可以治愈或缓解，效果非常理想。

#### 六、注意事项

1、大部分患者需要几次高压氧治疗才可见效，因此，不能治疗3~5次效果不明显就放弃，建议至少治疗10次。

2、如果条件允许最好能够连续治疗。

3、见效以后至少巩固治疗一疗程。

# 高压氧

## 治疗神经衰弱的「好帮手」

中医科主治中医师 王月

的生活离不开电脑，长时间、一个姿势使用电脑，缺乏活动，肌肉势必僵硬劳损。若显示屏放置偏左或偏右，看屏幕时需要扭头转腰，长期的姿势惯性，造成脊柱的旋转、侧弯，日久成病。长时间开车，车座的设计普遍是前高后低，即臀部的位置较低，当人坐上去后，膝关节高于臀部，而腰部也没有足够的前凸支撑。这样的坐姿也容易导致腰肌的劳损。

2、长时间低头。看手机、阅读、伏案工作时，低头是无法避免的，每天低头时间超过了抬头的时间，颈椎的生理曲度就会变直、反张。

3、坐姿不正确。大部分人喜欢坐柔软舒适的沙发，但由于沙发面宽，且一般坐姿为前高后低的倾斜面，膝盖高而臀部低，臀部一般坐沙发面的前半，而人的后背又要靠到沙发背上，那么在人的腰臀部和沙发背之间就会出现一个空隙，为了舒服，我们会把腰向后凹陷填到这个空隙里，长期这样的姿势会使腰椎曲度变直和反张。随意地半躺、斜靠，没有规矩、板正的姿势，脊柱也会随之而变形。

4、睡姿不正确。柔软的床对脊柱没有支撑，是对脊柱的一种慢性损伤，晨起感觉腰酸背痛；低枕、软枕、高枕、无枕会使颈椎不能与胸椎、腰椎保持在一条直线上，造成颈椎的侧弯变形。

5、运动姿势不当。缺乏运动使肌肉无力，骨质疏松，脊柱没有稳固的保护作用。运动姿势不当如单侧运动使脊柱两侧的肌肉力量不一样，对脊柱的牵拉力不同，造成脊柱的侧弯和旋转等。

6、劳动姿势不当。如弯腰洗衣服、洗碗、拖地、低头刺绣等，长期低头弯腰导致颈、腰椎曲度变直。过度的负重推举使脊柱负荷过重，造成椎体压缩和椎间盘突出。(骨科医师 杨强)



# 雾霾天气的自我防护

特需病房护士 张春柳

随着冷空气的到来，风把持续多日的雾霾天气吹散，沐浴着冬日的暖阳，呼吸着冷冽的空气，心情也随之开朗明媚。

雾和霾从气象角度来讲是两种不同的天气现象，雾的主要特点是近地面层，它的高度大概不超过400米，就是在这以下的气层里面的微小水滴组成的。它的能见度比较低，甚至低到50米这样的能见度。霾主要成分是一种灰尘，即一些直径微小的颗粒物。在雾霾天气里我们应如何防护呢？

#### ■ 居家：关门窗、净空气

在雾霾天气条件下，家庭应关闭门窗，等到霾散日出时再开窗换气。家里可以准备一个空气净化器，它的过滤网能够有效吸附有害物质，起到净化空气的作用。

#### ■ 出行：戴口罩、少出门

雾霾天气大家应尽可能少出门，取消晨练，非要出门时最好戴上具有良好过滤功能的口罩防护（口罩应每天清洗或更换），避免呼吸道受到刺激导致疾病发生；外出归来，应立即清洗面部及裸露的皮肤。有鼻炎的人，可用淡盐水冲洗鼻腔，减轻打喷嚏流鼻涕等状况。

#### ■ 饮食：宜清淡、多吃蔬菜

雾霾天气的饮食宜选择易消化且富含维生素的食物，多吃新鲜蔬菜和水果，这样不仅可补充各种维生素和无机盐，还能起到润肺除燥、祛痰止咳、健脾补肾的作用。少吃刺激性食物，多吃些梨、橙子、百合、黑木耳等具有滋阴润肺功效的食物。

#### ■ 护眼：

雾霾天气里容易导致眼睛不适。如感觉眼睛刺痛、发胀、有异物感，应及时就医。多吃橘子类益眼食物。

#### ■ 疾病：易引发心血管疾病

雾霾天气是心血管疾病患者的“健康杀手”，尤其是有呼吸道疾病和心血管疾病的老人，雾霾天最好不出门，更不宜晨练，否则可能诱发高血压、脑出血等疾病。雾霾天气虽然造成空气质量严重下降，但只要注意防范，注意合理的饮食安排，保持好心情，就可有效避免各种因素给人体带来的伤害。